## 从中餐出海谈和羹之美

近年来,越来越多的中餐"网络出 海",进而实体店在海外"火爆出圈"。

"网络出海"即中国美食相关内容 在海外社交平台走红。持续优化的免 签政策和便利化措施,让"中国游"成为 全球热词,也带火了中餐。一些外国游 客介绍旅程中特色美食的视频,点赞量 惊人,成为了解中国风土人情和文化縣 力的窗口。

中式餐饮店在一些国家开始"火爆 出圈"。在日本,一些商场的麻辣烫店 前排起长队。在澳大利亚,兰州拉面异 军突起。而在海外华人集中地区之一 的东南亚,烤鱼、火锅、黄焖鸡等传统中 餐颇受欢迎。色香味俱全的中式美食, 不但纾解了海外华侨华人"舌尖上的乡 愁",也越来越受到"外国胃"的青睐。

无论是线上还是线下、实指还是虚 指,中餐出海都必然会面临并需要解答 一个问题,那就是不同的文化如何在碰 撞、交流中融洽共处、互鉴共进。源远 叹不已。出海风潮中,站稳脚跟不仅要 流长、底蕴深厚的中国美食及其文化走 出去,为观察了解中华文化开放的姿态、 包容的胸怀提供了一个很好的视角。

"入乡随俗",才能避免"水土不 服"。不同国家有各自独特的饮食习惯 与餐饮文化,培养海外"中国胃",关注本 土消费者的需求和习惯很重要。比如, 黄油咖喱鸡馅的肉夹馍、具有本土元素 特色的包间设计、图片搭配说明的英文 菜单等,获得了许多国外消费者的认可。

小到食材调料、菜单设计,大到服务 模式、营销策略,根据当地口味偏好、饮 食习惯、用餐礼仪等进行本土化调整的 中式餐饮,体现了在文化差异面前平等 相待、相互尊重、学习借鉴的平和心态。

"和而不同",才能真正"美美与 共"。前段时间,一段在国外火锅店表 演变脸的视频在网上热传,视频中外国 客人对川剧变脸这一中国非遗技艺惊

主动适应海外市场需要,也要在坚持自 身特色的同时积极创新、避免同质化竞 争。无论是独具一格的表演服务,还是 道地的食材、新奇的吃法、与众不同的 味道, 擦亮文化全名片, 提高品牌辨识 度,都是走出"有品类无品牌"的局限、 锻造竞争力的必由之路。

采他山之石以攻玉、纳百家之长以 厚己,在突出自身特色的基础上吸纳各 方优长,揭示了美食向外拓展的关键, 也道出了世界文化长河生生不息、奔涌 向前的真谛。

"和羹之美,在于合异"。中国菜的 魅力,在于百味调和,每一种味道都能得 到恰到好处的呈现,又形成一个有机整 体:在于百艺精湛,对刀工和烹饪技法的 追求极其精细;在于百品争先,川菜的热 辣奔放、淮扬菜的精致典雅、东北菜的质 朴厚重,共生共荣于一方热土。和而不 同、和合共生的特质,构成了中餐与他国 美食和谐共存、交融共进的基础,成为中 华文明具有突出的包容性的生动见证。

出海的又何止"中国味道"。从服 装、家具、家电等"老三样",到新能源汽 车、锂电池、光伏产品等外贸"新三样", 再到网文、网剧、网游等文化出海"新三 样",中国一以贯之以自身的发展和努 力,向世界注入丰富性和多样性,注入 源源不断的发展活力和动力,让开放包 容的理念和声音传到世界各个角落。

在秘鲁首都利马街头,随处可见挂 着"Chifa"(吃饭)牌子的中餐厅,在这 里,炒饭、盖浇饭、炒面、鱼香肉丝、饺子 都是人们常点的美食。饮食的融合,不 仅丰富了秘鲁的饮食文化,也成为中秘 两国友谊的象征、文化交流的桥梁。期 待更多海外食客借助美食等媒介,走近 包容和合的中国文化,更好感知真实立 体的中国。 来源:人民日报

## "保姆难找"中的市场潜力

家政业正频频"上新"。除了 保洁、维修等传统业务,还出现了 代喂宠物等多元服务以及整理收 纳师等新工种。有从业者感慨: "家政赛道竞争激烈。

而在社区微信群,常能看到 "求推荐月嫂""急寻专业护工""寻 靠谱保姆"等信息。邻居们坦言, 靠谱的服务人员、优质的服务项目 依然稀缺。

两方面的感受,折射家政业现 状:行业发展迅速,但与群众美好生 活需要还有差距。怎样瞄准短板、 找准抓手,促进家政业提质扩容?

短板突出表现在人才储备。 我国家政服务业市场规模超1.1万 亿元,拥有100多万家企业、逾3000 万名从业人员,但仍存在超过2000 万的用工缺口。其中,具备专业技 术知识的高素质家政服务人员供 不应求。

产教融合是方向。时代在变 迁,新兴家政服务对技能的要求水 涨船高。比如,年轻人寻找育儿嫂, 不只是找人带娃,还要求陪伴和教 育孩子;为老人聘请保姆,不只是希 望照料日常起居,还期待兼顾健康

护理。这就需要从业者能干会干, 有经验积累和知识储备。对接实际 需求,推动校企深度合作,正是破解 难题的一个有效路径。

前段时间,国家发展改革委等 部门发布意见,对发展家政相关专 业学历教育、健全家政企业培训制 度等作出指导。看实践,郑州师范 学院家政学专业学生在校学习家庭 护理学、茶艺与插花等知识,直接进 入合作企业练习技能,毕业生们早 早便被录用。在上海开放大学,数 十名家政阿姨重返校园,学习生活 消费指导、家庭健康管理等课程,不 仅拿到了文凭,还锤炼了过硬本领。

从重点建设相关专业,到发展 继续教育、持之以恒培训从业人 员,再到融入跨界内容、培养一专 多能的融合技能,多措并举、延伸 链条,下功夫做好产教融合,有利 于培养培训更多专业人才,为家政 业注入新活力。

短板还体现在规范上。有消 费者抱怨:"听介绍,天花乱坠;看 效果,难以评价。"对家政业来说, 服务标准是关键。明确标准、立好 规矩,至关重要。

高质量的国家标准、行业标 准,是服务品质的有效保障。此 前,《关于促进家政服务业提质扩 容的意见》明确提出,"推进服务标 准化,提升家政服务规范化水平。 前不久,《家政服务 母婴护理服务 质量规范》《0-3岁婴幼儿居家照 护服务规范》两项国家标准公布, 对相关服务作出更加细致的要 求。比如,在"金牌月嫂"评判标准 方面,新增"喂养、照护多胎、唇腭 裂、舌系带短、足内外翻的新生儿" 等要求。标准完善,聚焦的是新问 题,着眼的是行业长远发展。

其实不仅是家政服务,今天群 众对服务消费的需求越来越旺盛, 美容、健身、理财……蓬勃发展的 行业不胜枚举。群众消费过程中 的烦恼,既是需求侧的呼声,也是 供给侧的短板,蕴藏着巨大的市场 潜力。持续破解这些堵点、难点, 就能挖掘新的行业增长点。

去年底举行的中央经济工作会议 提出,"扩大服务消费"。面对群众的 "幸福期待",服务业应在促进供需匹配 上进一步着力,以高质量供给满足不断 升级的消费需求。 来源:人民日报

狗尾巴草编成戒指,高粱秆插 成眼镜,马齿苋做成项链……这些 小时候就地取材的手工玩意儿,你 还记得吗? 最近,助力农作物"抬 高身价"的创意"爆改",在短视频 平台上红火起来,打开了农产品跨 界"出圈"的新思路。

"爆改"的单品之所以受到欢 迎,在于它们本是常见农产品,足 够"接地气",能够激发出人们内心 深处的乡土情结,引发情感共鸣。 另外,新颖的创意带来又土又潮的 反差感,不仅展示了农产品的多样 性,也给消费者以新鲜感,拉近了 年轻人与农产品的距离,也拉近了 城市与乡村的距离。

"爆改"的风不只吹在农产品 上,还体现在农业农村的方方面 面。早前,就有短视频博主推出乡 村时装走秀,展示农村的农产品新 品种、农耕传统等。近来,有00后 "新农人"改造羊圈,养蟋蟀年入近 千万元;有技术能手"爆改"农机,让 年轻人拾起种地的兴趣;还有科研

团队把20英尺集装箱"爆改"为"新农田";等 等。这些"爆改"创意,与时尚、科技、乡村产业发 展等相结合,让人们对乡村产生了全新的认识。

进一步来说,这些"爆改"也为农业农村发 展带来了更多可能。有的"爆改"通过科技手 段提升了农产品的附加值和市场竞争力。如 河南兰考农耕文化科技小院引进酵素农耕技 术,提升稻米的品质,帮助农民增产增收。有 的"爆改"促进农特产品升级,叫响了区域特色 品牌。如山东枣庄将石榴元素与传统美食及 艺术巧妙结合,推出红石榴"喜馍";云南将本 地盛产的咖啡果肉和茶结合,制成咖啡果肉茶 等。还有的"爆改"促进了乡村文化的创新和 交流。如四川泸县嘉明镇护松村将70余幅构 思巧妙的文化彩绘落脚于各家农户墙上,展示 村庄的发展变化。

在推进乡村全面振兴的大背景下,乡村发展 不再局限于传统的农业生产,而是可以通过创意 农业、跨界融合等多种形式打开更广阔的空间。 "爆改"的风吹到农业农村,推动了资源、技术、信 息等要素的流动和共享,也助推了城乡互动和良 性循环发展。探索乡村发展的更多可能,需要更 多优秀的创意,需要更多扎根乡村的实践,更需要 广大农民群众的参与和创造。 来源:人民日报

## 让压岁钱回归年俗祝福本真

新华网记者 何伟 雷嘉兴

"压岁钱到底该给多少?"春节 临近,有关压岁钱的讨论持续升温。

近年来,一些地方压岁钱水涨 船高,从10元、20元涨到数百元,有 的其至高达几千元,让不少人感受 到了压力。"少了拿不出手,多了又 心痛""发压岁钱用光年终奖""老 人快给不起压岁钱"等吐槽声,引 发网友共鸣。

压岁钱原本承载着长辈对晚 辈的美好祝福,现实中却逐渐变了 味。有人用压岁钱多少来衡量亲 情深浅、"面子"大小,裹挟着亲戚 朋友们一起"卷"。好像钱给得越 多,就越有诚意,越能彰显自家的 经济实力。

红包厚了,祝福的本义却被冲淡 了,还让亲情成了负担,实在得不偿失。

在这方面,一些地方给大家打 了个样。比如广东,不少当地人 "派利是"(发红包)一直坚守着一 个好传统:只讲"意头",不比金 钱。五元十元、一元两元,多少随 意,心到即可。有的地方,"压岁" 甚至不必用钱,压岁书、压岁小礼 物等可以起到相同的作用。

还有些地方,比如近日广西百 色市发起倡议,提倡春节期间少发 压岁钱,提倡晚辈向长辈送上有意 义的"祝福礼",让压岁钱回归年俗

不少年轻人也开始出手"整顿 压岁钱",比如约定只给孩子发小 额红包,"图个热闹喜庆就好"。如 今不少家庭,晚辈向长辈"反向"送 压岁钱也渐成新风尚。

压岁钱不在多少,真情实意才 是真谛。正如网友所说,"本是图 个吉利,发多发少都是一份心意"。